

「卅間」(士丹頓街)

◆ 鄭寶鴻



● 士丹頓街(中)與城隍街(左)交界的皇仁書院，約1900年。右方必列者士街曾為公理堂的樓宇所在，於1953年建成街市。

「卅間」，是指由奧卑利街至城隍街之間的士丹頓街，相傳於百多年前，一位洋行買辦的華人富戶，一口氣在這街購入三十幢樓宇而得名。

香港的第一所監獄，設於街頭的2號位置，所在現為已婚警察宿舍，到了1862年才增加了域多利監獄。

迄至1970年代，有若干間尼庵開立於這一帶，當中位於13號的一間，其所在前身曾為推翻滿清之革命場所的乾亨行。

1889年，原設於歌賦街與荷李活道間的中央書院，遷往士丹頓街、鴨巴甸街與城隍街及荷李活道之間，於1894年易名為皇仁書院，當時為香港的最高學府。可是士丹頓街的菜肉攤檔小販的叫賣聲，不時遭到書院的投訴。

書院及附近中和里、華賢坊、城

隍街、永利街與必列者士街的樓房，於淪陷期遭受破壞，被稱為「卅間廢墟」，於1950年開始重建，並在城隍街與必列者士街建成一座浴室及公廁和街市，於1953年落成。皇仁書院所在於戰後曾為貧民寮屋區，曾發生大火，於1952年改建為警察宿舍，現為「元創坊」。

這一帶為普羅市民的居住區，曾有包括德馨、平民、惠海、寶賓及牛記的多間「地踏」(平民)茶居，其中牛記約於兩年前才結業。

士丹頓街亦曾有十多檔熟食大牌檔，其中一檔甜品現時仍在依利近街營業。

「卅間」的盛事為每年農曆七月後期的孟蘭勝會燒衣超幽。最熱鬧時期為1950年代，整街多間店舖張燈結綵，樓上懸掛彩旗，並在街頭搭棚台演戲及唱女伶，大量街坊擠塞參觀，十分「墟冚」。



● 由荷李活道上望依利近街，約1915年。中右方圓型屋宇前是士丹頓街。



● 士丹頓街與鴨巴甸街(右)間的皇仁書院，約1920年。



● 孟蘭勝會期間的士丹頓街，約2003年。



● 由荷李活道望皇仁書院，約1915年。左為鴨巴甸街。



● 由些利街西望卅間(士丹頓街)，約2000年。右方懸旗處是13號的尼庵。



● 孟蘭勝會醮壇全景，約2003年。



● 透過閒暇活動，陪伴及提升長者有更多正面情緒；與此同時，多聆聽長者心聲，協助他們完成心願。

「居家寧養服務」是其中一個伙伴機構，計劃為60歲或以上及港島區居住的臨終長者提供一站式居家寧養服務，陪伴患者渡過生命最後階段和舒緩家人照顧壓力。服務內容包括個人照顧和接載服務外，更著重促進家庭關係融和、支持家人陪伴長者、與家人共度美好時光等。服務提供專業輔導紓解面對死亡的心理恐懼、孤單感及負面情緒，並協助長者完成心願。社工會緊密關注家庭成員面對離別的心理狀況，提供善別及哀傷輔導，好讓生死兩相安。參與服務的服務使用者分享臨終前的日子

如閣下對服務有任何查詢，歡迎致電服務熱線：3974 4640，或電郵：col@sjc.org.hk。

聖雅各福群會「安·好居家寧養服務」是其中一個伙伴機構，計劃為60歲或以上及港島區居住的臨終長者提供一站式居家寧養服務，陪伴患者渡過生命最後階段和舒緩家人照顧壓力。服務內容包括個人照顧和接載服務外，更著重促進家庭關係融和、支持家人陪伴長者、與家人共度美好時光等。服務提供專業輔導紓解面對死亡的心理恐懼、孤單感及負面情緒，並協助長者完成心願。社工會緊密關注家庭成員面對離別的心理狀況，提供善別及哀傷輔導，好讓生死兩相安。參與服務的服

另外，據外國研究顯示患者良好的心理狀況和保持生活趣味，有助減輕及轉化身體不適的情況。因此，服務計劃招募一班身懷才藝有志服務長者的人士，定期探訪長者及家人，為他們籌備活動及陪伴長者，活動內容包括按摩、烹調懷舊小吃、下棋、靈性分享、陪伴長者聽音樂、外出遊逛、又或組織一日遊，增加家人相處的時間等，讓長者和家人暫時放下疾病帶來的痛楚，不讓病況完全佔據每分每秒，珍惜生活每一天。

安·好 居家寧養服務

◆ 鄒穎詩

隨著香港人口老化，晚期病患長者人數不斷攀升，公眾對社區晚期病人護理服務的需求亦日漸增加。為此，香港賽馬會慈善信託基金於2015年撥款一億三千二百萬港元推行為期三年的「賽馬會安寧頌」計劃，協助改善社區晚期護理服務的質素，以及為相關服務的專業人員提供培訓，並舉辦公眾教育活動。

實不易過，幸每星期同事和義工上門相伴又或推著輪椅往外遊逛，呼吸新鮮空氣，令生活多添一份生氣。這同時令在職家人安心下來，減輕照顧壓力。而家屬回想職員爭取時間在長者臨終前安排家庭活動，讓家人重拾互愛關係和完成長者心願，實有助減輕家人的哀傷。